


Agradecimientos
● Equipos de INJU, INE y UNFPA 

● Comité técnico de seguimiento

● Academia, organismos nacionales e internacionales, organizaciones sociales, 

oficinas estadísticas, etc

● A las gurisas y gurises que participaron en los talleres de armado y validación 

del formulario



Por qué ENAJ 
● Para entender mejor la situación de las juventudes en sus particularidades 

y su diversidad

● Para hacer mejor política pública de juventudes

○ Rol del INJU

○ Desde Punto y seguido: Balance plan de acción de juventudes 

2015-2025

● Instalar debates sobre las juventudes en la agenda política y pública



 

● 4ta edición (1990 - 2008 - 2013 - 2018)

● Muestra: 6.500 casos a partir de la ECH

○ Localidades de menos de 5.000 habitantes

○ Expansión de la edad: 12 a 35

● Comienza el panel de adolescencia y juventud

ENAJ 2018



● Cohorte de 12 a 14 años en 2018

● Pocos en Uruguay: ENDIS, ELBU, ELPS

● Segunda ola en 2020

● Uso de registros administrativos

Panel de Adolescencia
y juventud



Jóvenes en 
Uruguay 



Mapa de Uruguay con porcentaje de jóvenes por departamento



 

Distribución de jóvenes por quintiles y tramos de edad



Avance de resultados 
de la ENAJ desde 
la mirada de las políticas 
públicas de juventudes



Hogares de las 
y los jóvenes



Porcentaje de jóvenes que se encuentran viviendo 
fuera de su hogar de origen, por tramo de edad y sexo 

18% de las 
personas jóvenes 
tuvieron hijos o 
hijas

26% mujeres y 11% varones

—

26% de los varones 
no vive con sus 
hijos o hijas

Solo 5% de las mujeres no lo 
hace



Integración 
educativa



Porcentaje de jóvenes de 15 a 29 años que asisten a un centro educativo 
al momento de la encuesta, por tramos de edad y año



De los y las jóvenes que asisten (o 
asistieron) a educación terciaria, la 
mitad son primera generación de 
estudiantes terciarios, considerando 
los años de educación de sus madres 
y padres. 

De las y los jóvenes que finalizaron 
educación media obligatoria -es 
decir, que aprobaron 6° año de liceo 
o UTU- 39% provienen de hogares 
en los que sus padres y madres no 
finalizaron el mismo nivel educativo.



Principales causas de abandono de enseñanza media, por año



Emancipación 



Porcentaje de jóvenes becarios o 
pasantes en algún empleo o programa 

laboral

Porcentaje de jóvenes que declaran que 
la beca o pasantía lo ayudó a conseguir 

empleo

trabajo



Distribución porcentual de las razones por las que no trabajan actualmente, por sexo
 

trabajo



Distribución porcentual de las razones por las que no trabajan actualmente, por sexo
 

trabajo



37 % de jóvenes 
cuidan:

Distribución porcentual de la conciliación de cuidados y estudio,
por quintiles de ingreso

cuidados



Salud 
integral 



Porcentaje de jóvenes que recibió educación sexual, por edad

Usaste 
preservativo 
en tu primer 
relación: 

30 a 35 años 
87% lo usaron

14 a 17 años 
93% lo hicieron

derechos sexuales y reproductivos



Qué tan 
conforme 
estás con tu 
manera de 
ser: 

89% dicen estar 
conformes 
o muy conformes

Porcentaje de jóvenes que dejaron de hacer sus actividades
por encontrarse tristes o deprimidos 2 semanas seguidas

en los últimos 12 meses, por quintiles y año

salud mental



Participación 
y ciudadanía 



Porcentaje de jóvenes según tipo actividades que desarrolla en la 
organización en la que participa, por sexo

Casi 9 de cada 10 
jóvenes declaran haber 
participado en algún espacio 
o actividad.

—

Casi 1 de cada 5 de 
quienes participan declara 
haber participado en alguna 
organización 
o movimiento que defiende 
derechos humanos, 
derechos de las mujeres, 
de las minorías sexuales, 
entre otros. 



¿Alguna vez en la vida…? En %

acoso callejero



Percepciones 
de las y los 
jóvenes



Porcentaje de jóvenes que confían en distintas instituciones, por año



 Porcentaje de jóvenes que están de acuerdo con las siguientes afirmaciones, por año



Comentarios 
finales


